



当前的雾霾当头,可以说是日积月累之后的一次爆发。PM<sub>2.5</sub>以在各大城市屡屡“爆表”的方式来警示我们,是该以强有力的措施扭转这种局面的时候了。对于每个公民个体来说,我们有义务少开一天车,少一点尾气的排放。



本期编辑:毛旭松

# 既然同呼吸,就要共命运

□石敬涛

近日,雾霾天气横扫大半个中国,烟台这座宜居城市也未能幸免。13日,烟台11个监测点位空气质量等级均在中度污染及以上。(本报1月14日C02—03版报道)

原来周末的时候,笔者还带着孩子,到广场、公园去跑跑步、溜溜弯儿和玩玩游戏什么的。雾霾重重,只能打消了这种念头,宅在家里。不知道有多少人像我一样,在这个寒冬的周末,选择了龟缩。

原来的雾,只是“大量微细水

滴的可见集合体”。而现在飘浮在城市上空的雾,有了太多脏的东西,比如颗粒、尾气。而且不飘不渺,黏黏糊糊,一动不动,如死一般,凝住了时空,凝住了思绪,让人恐惧。它弥漫在角角落落,让空气更污浊,让交通更拥堵,让呼吸更压抑,在悄然改变着公共生活。

我们身陷其中,却又难以自拔;人人都是雾霾天气的受害者,却人人都在扮演着制造这种污染的一份子。当我们乐于享受汽车时代带给我们的方便、快捷和舒适时,却忘记了那“爆表”的PM<sub>2.5</sub>

数值中,也有你自家小汽车尾气排放的“贡献”。

还有那说了多少年却不减反增的公车,城市车辆的迅速增加,使得汽车尾气的排放量和城市悬浮物大量增加,才造就了这雾霾笼罩的天气。中国气象局在中国主要大城市完成的科研课题发现,以汽车尾气为主的交通污染源在有些城市占到污染源的40%以上。

当前雾霾当头,可以说是日积月累之后的一次大爆发。PM<sub>2.5</sub>以在各大城市屡屡“爆表”的方式

来警示我们,是该以强有力的措施扭转这种局面的时候了。对于每个公民个体来说,我们有义务少开一天车,少一点尾气排放。对于公共管理部门来说,从微观上,要痛下决心治理公车,减少公车数量;从宏观上,需要产业结构、能源结构的调整和转型,需要走出唯GDP至上的窠臼来实现发展理念的嬗变。

灰蒙蒙的天气,让我们的心情格外沉重。如何拨“雾”见日,已经刻不容缓,不能再继续云里雾里了。

## 征稿启事

烟台话题是本报面向烟台市民的评论专版。如果您想对咱烟台的事儿说上几句,评上一段,欢迎您的来稿,见报即付稿费。

投稿方式:  
邮箱:qlwbqss@163.com  
QQ群:109068544或227966397



## 空气治理从“我”做起

回应《烟台11个监测点,最轻的都是中度污染》

□段玉文

高密度人群共同生活在这么逼仄的城市空间里,谁也没有理由既从空气里呼吸又恣意向空气中排污,要求别人讲文明守规范而把自己排除在外。“从我做起”“从点滴累积”,也许比所有指责和埋怨都更有建设性。如果不这样,都希望别人首先开始做,其结果必然是每个人都从中受害。空气污染,不分贫富贵贱,同呼吸共命运,与每一个人都生死攸关,这绝非危言耸听。

## 谁应对这起惨案负责

回应《上夼西路纵火案告破》

□孙淑红

3名未成年人凌晨放火取乐造成三死一伤的惨案,令人痛心,也发人深省。

3名嫌疑人固然罪责难逃,我想作为家长、校方同样需要反思。不少家长对自己的孩子疏于管理;作为学校,忽视了品德教育、法纪教育。

青少年是祖国的未来,是家长们的希望,需要全社会共同关注。希望大家都能从这起惨案中吸取教训。

## 该“堵”的不止是水管

回应《屋里水漫金山,屋外挂冰凌》

□于华

突如其来的水淹湿了产品和货物,给厂家造成了一定损失,这固然让人心痛,但大量的自来水白白流失,难道不让人心痛吗?既然水管破裂,为啥止不住水?自来水公司答复“关了阀门但仍水流如柱”;物业说“维修后还是一直淌水”。如此的解释,听着很让人纳闷,难道水是从天而降的?

“头痛医头,脚痛医脚”,如果不加大内部管理力度,严格规章制度,漏洞不堵、补丁不打、管理松懈、纪律松弛,很难说类似的事情不再发生。

## 多一点谦让 让寒冬不再冷

□曲丽兰

今早公交车到站,人多拥挤,关车门时把一位中年妇女的脚挤了一下。这个女人就和司机较真起来。

经路窄处让一步与人行,滋味浓时减三分与人尝,其实都懂得了谦让,我们更会在寒冬里都会觉得不那么冷了,不是吗?

# 十面“霾”伏之下 厚德载“雾”自强不“吸”



烟台微信圈子  
美好生活



漫画:宋晓霞



## 嬉笑怒骂

新闻:哈尔滨448名事业编环卫工正式上岗,此前招聘共有29名研究生成功报名,其中22个研究生落选,主要因对环卫工作认识不够。落选者之一的王洋称热衷体制内身份不仅为稳定,落户到城市会带来就业、教育等优势,“就算是死,我也要死在编制里。”(华商晨报)

点评:各大高校赶紧跟上,开设扫地研究生专业,满足市场需求。

新闻:郑州连续数日阴霾,不少市民表示了对空气质量的担忧。昨日下午3时25分,郑州气象局再次发布霾橙色预警信号,众多网友表示“保护‘肺’交不起了”。网曝吃凉拌黑木耳、猪血旺能预防。专家认为这种说法不靠谱。(河南商报)

点评:二点五逼出二百五。

新闻:近日,有网友呼吁火车站票实行半价,得到众多网友响应,调查显示近八成网友支持站票半价。有网友称,中国铁路每年售出大量无座票,然长期以来无座票依然全价出售。按照市场价值规律,没座乘客没能享受与车票价钱所匹配的服务,因此无座车票全价不合理。(人民网)

点评:座票翻番可实现站票半价。

新闻:广东惠州一名生猪供应商因不满惠州肉联厂对前往屠宰生猪的客户加收费用,带人开10多辆货车,载着500多头猪来到区政府门前抗议,政府回应称收费尚未在物价部门报批,已暂时取消5元收费,维持原状。(燕赵都市报)

点评:人办不到的事,猪给办到了。

新闻:哈尔滨448名事业编环卫工正式上岗,此前招聘共有29名研究生成功报名,其中22个研究生落选,主要因对环卫工作认识不够。落选者之一的王洋称热衷体制内身份不仅为稳定,落户到城市会带来就业、教育等优势,“就算是死,我也要死在编制里。”(华商晨报)

点评:各大高校赶紧跟上,开设扫地研究生专业,满足市场需求。

新闻:郑州连续数日阴霾,不少市民表示了对空气质量的担忧。昨日下午3时25分,郑州气象局再次发布霾橙色预警信号,众多网友表示“保护‘肺’交不起了”。网曝吃凉拌黑木耳、猪血旺能预防。专家认为这种说法不靠谱。(河南商报)

点评:二点五逼出二百五。

新闻:近日,有网友呼吁火车站票实行半价,得到众多网友响应,调查显示近八成网友支持站票半价。有网友称,中国铁路每年售出大量无座票,然长期以来无座票依然全价出售。按照市场价值规律,没座乘客没能享受与车票价钱所匹配的服务,因此无座车票全价不合理。(人民网)

点评:座票翻番可实现站票半价。

新闻:广东惠州一名生猪供应商因不满惠州肉联厂对前往屠宰生猪的客户加收费用,带人开10多辆货车,载着500多头猪来到区政府门前抗议,政府回应称收费尚未在物价部门报批,已暂时取消5元收费,维持原状。(燕赵都市报)

点评:人办不到的事,猪给办到了。

新闻:郑州连续数日阴霾,不少市民表示了对空气质量的担忧。昨日下午3时25分,郑州气象局再次发布霾橙色预警信号,众多网友表示“保护‘肺’交不起了”。网曝吃凉拌黑木耳、猪血旺能预防。专家认为这种说法不靠谱。(河南商报)

点评:二点五逼出二百五。

新闻:近日,有网友呼吁火车站票实行半价,得到众多网友响应,调查显示近八成网友支持站票半价。有网友称,中国铁路每年售出大量无座票,然长期以来无座票依然全价出售。按照市场价值规律,没座乘客没能享受与车票价钱所匹配的服务,因此无座车票全价不合理。(人民网)

点评:座票翻番可实现站票半价。

新闻:广东惠州一名生猪供应商因不满惠州肉联厂对前往屠宰生猪的客户加收费用,带人开10多辆货车,